

*55*  
*74*  
Совершенно секретно  
БКЗ.п 2

СЕКРЕТАРЮ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА  
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ ЛИТВЫ -

Товарищу СНЕЧКУСУ А.Ю.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

о вражеских, уголовных и иных проявлениях  
среди молодежи за 1955-56 г.г.

За период с января 1955 года по март 1956 года органами государственной безопасности Литовской ССР в республике вскрыто и ликвидировано 16 антисоветских молодежных организаций и групп, общим количеством 86 человек.

В состав этих антисоветских групп и организаций входили: 31 членов ВЛКСМ, 25 студентов высших учебных заведений и техникумов и 36 учащихся старших классов средних школ. 23 активных участников антисоветских организаций и групп, их руководителей и организаторов - арестованы, из них 7 человек являлись членами ВЛКСМ.

В отношении 63 участников антисоветских организаций и групп проведены профилактические и воспитательные мероприятия.

Кроме того, за это же время органами государственной безопасности среди молодежи выявлено ряд лиц, которые хотя и не

75

примыкали к организованным антисоветским группам, но самостоятельно проводили антисоветскую деятельность.

42 таких человека писали и распространяли анонимные письма угрожающего и антисоветского характера в адрес партийных и советских органов, а также в адрес советско-партийного актива. Некоторые националистически настроенные лица из числа молодежи изготавливали и распространяли антисоветские листовки. Из такой категории арестовано 3 человека, один из которых являлся членом ВЛКСМ.

Установлено, что значительная часть антисоветских групп и организаций возникает в результате антисоветского влияния на отсталую и морально неустойчивую часть молодежи со стороны буржуазных националистов из среды старой интеллигенции, участников вооруженных банд, кулаков и другого враждебного элемента.

Так, в июне 1955 года в Тельшайском районе вскрыта антисоветская организация под названием "Борцы за свободу Литвы", в состав которой входило 7 человек, в том числе 2 члена ВЛКСМ из числа учащихся Тельшайской средней школы прикладного искусства.

Возглавлял эту организацию член ВЛКСМ СИМУТИС Людас С. Адомаса, 1935 года рождения. Отец СИМУТИСА арестован органами госбезопасности за активную антисоветскую деятельность, мать поддерживала связь с бандитами.

В 1952 году СИМУТИС и его друг БУГИС установили связь с участниками вооруженной банды, дважды участвовали с бандитами в ограблении магазинов, получали от них антисоветские листовки и распространяли среди населения. Под влиянием бандитов создали антисоветскую группу с целью ведения борьбы против советской власти за установление буржуазного строя в Литве, путем распространения антисоветских листовок, совершения террористических актов и других вражеских действий.

Осуществляя эти цели, в 1953 году СИМУТИС на ст. Тельшай

76 75

убил работника милиции ОСИПОВА, в 1954 году в гор. Тельшяй вместе с участником организации пытался убить работника милиции ЕРМОЛАЕВА.

В конце 1954 года участники антисоветской организации с Тельшайской фабрики "Мастис" похитили две пишущие машинки, печатали на них антисоветские листовки, которые до момента ареста распространяли в 4-х районах республики. При аресте участников организации у них было изъято: 2 пишущих машинки, винтовка, 2 пистолета, около 1000 антисоветских листовок и др. антисоветские документы.

В марте 1955 года в Кедайнском районе была вскрыта и ликвидирована антисоветская организация под названием "Северная месть", в состав которой входило 12 человек. Возглавлял эту организацию учитель средней школы с. Арестава Кедайнского района КИШОНАС Костас.

Ранее КИШОНАС арестовывался за антисоветскую деятельность и отбывал наказание в исправительно-трудовом лагере. Не отказавшись после суда от националистических убеждений, в лагере из заключенных из числа молодежи и своих земляков КИШОНАС создал националистическую организацию, обрабатывал ее участников в антисоветском духе, ставил цель совершить побег и при возвращении в Литву продолжать антисоветскую деятельность.

В 1954-1955 годах некоторые участники организации, в том числе и КИШОНАС возвратились в Литовскую ССР, восстановили между собой связь и стали продолжать свою вражескую деятельность. КИШОНАС и другие вовлекали в организацию новых членов, приобретали оружие и пытались установить связь с участниками вооруженной банды.

В числе новых участников КИШОНАСОМ в организацию был вовлечен учащийся 9 класса, член ВЛКСМ - ДЗИКАС, который выполнял поручения по подбору новых лиц из числа молодежи для вовлечения в организацию, а в марте 1955 года приобрел для КИШОНАСА пистолет.

5  
77 77

В феврале 1956 года в гор. Каунасе вскрыта и ликвидирована антисоветская группа "Железный волк", существовавшая среди студентов высших учебных заведений гор. Каунаса и Вильнюса, в состав ее входило 9 человек, из которых 5 являлись членами ВЛКСМ. Участник этой группы МАРЧУКАЙТИС, вступил в группу будучи секретарем комсомольской организации выпускного курса Каунасского политехникума.

Руководил группой студент Каунасского политехнического института ЛИОРЕНТАС - сын бывшего полковника буржуазной литовской армии, который в 1944 году являлся одним из организаторов националистического подполья в Литве, ныне проживает в США. До ареста ЛИОРЕНТАСА, поддерживал с ним, как с сыном, связь и оказывал на него антисоветское влияние.

Участники группы 16 февраля 1955 года в гор. Каунасе вывесили флаг буржуазной Литвы, а 1 Мая 1955 года обрызгали серной кислотой государственные флаги СССР и портреты руководителей КПСС и Советского правительства. Ставили своей задачей проведение антисоветской агитации среди населения путем массового распространения антисоветских листовок. В этих целях, желая приобрести печатный шрифт, намеревались и пытались ограбить типографию в гор. Каунасе и Пренас.

7 ноября 1955 года имели намерение сорвать праздничную демонстрацию трудящихся г. Каунаса, для чего разрушить праздничную трибуну. Это их намерение было предотвращено.

Последнее время, накануне 16 февраля с.г. имели намерение совершить ряд антисоветских преступлений в г. Вильнюсе и Каунасе, в том числе обсуждали вопрос о совершении террористического акта над первым секретарем Каунасского Горкома КП Литвы.

На следствии участники антисоветской группы ПЕТРУСЕВИЧОС, МАЙКЕВИЧОС и др. показали, что будучи членами ВЛКСМ, они на комсомольских собраниях не бывали, комсомольских поручений не имели, в результате от комсомольской организации оторвались.

78 +

Контроля за ними со стороны комсомольской организации не было.

В начале октября 1955 года в г. Шяуляе вскрыта антисоветская группа "Колокол свободы", в которую входили 8 бывших студентов Шяуляйского ветеринарного техникума.

Участники указанной группы, руководимой бывшим студентом техникума БАЯРСКАСОМ, ныне находящимся на службе в Советской Армии, ставили своей задачей ведение борьбы против Советской власти, приобретение оружия и проведение антисоветской агитации среди студентов с целью воспрепятствовать их вступлению в комсомол.

Осуществляя эти задачи, они проводили антисоветскую агитацию, компрометировали комсомольцев, вывесили флаг буржуазной Литвы, собирали средства для оказания материальной помощи выселявшим из Литвы националистам.

Перед призывом в Советскую Армию, БАЯРСКАС другим участникам группы дал задание по прибытию в воинские части, из числа антисоветски настроенных солдат, создавать антисоветские группы в частях Советской Армии.

Следствием установлено, что БАЯРСКАС встал на антисоветский путь и создал антисоветскую группу под влиянием выселенного из Литовской ССР националиста, его бывшего учителя в гимназии, с которым он поддерживал переписку. Антисоветские письма этого учителя читались и разбирались вместе с другими участниками группы.

В январе 1956 года в гор. Вильнюсе вскрыта антисоветская группа под названием "Борцы за свободу", организатором и руководителем которой являлся сын кулака и племянник ксендза - СТАНКЕВИЧОС Гинтаутас.

Еще в 1952 году, будучи учащимся Цельвишской средней школы, на почве антисоветских настроений возникших под влиянием отца, СТАНКЕВИЧОС договорился со своим одноклассником ЭНДРУКАЙ-

79-76

ТИСОМ - сыном домовладельца, также антисоветски настроенным, о создании националистической группы для ведения борьбы против Советской власти путем распространения антисоветских листовок и писем угрожающего характера в адрес советско-партийного актива. Было ими такая группа создана, в которую они вовлекли членов ВЛКСМ СТАЙШАЙТИСА.

Осуществляя свои намерения участники группы в м. Пильвишкис распространяли антисоветские листовки и антисоветские анонимные письма.

На одном из соборищ участники группы приняли решение не читать советской политической и художественной литературы, имеющуюся у себя такую литературу уничтожить, а также принять меры уничтожения таких книг в апиликовой и школьной библиотеках.

Выполняя это решение, все участники группы смогли имеющиеся у них политическую и художественную литературу и записавшись читателями в школьной и апиликовой библиотеках, при получении книг для чтения, систематически часть книг воровали и сжигали.

Другая антисоветская деятельность участников этой группы выясняется.

Имеются случаи, когда отдельные политически отсталые лица из числа молодежи вступают на антисоветский путь или легко подпадают под влияние националистических элементов в результате систематического чтения старой буржуазной литературы, антисоветских журналов и газет издаваемых при буржуазном строе и в период оккупации Литвы немецко-фашистскими захватчиками. Не меньшее влияние на таких лиц оказывают антисоветские передачи радиостанции "Голос Америки", услугами которой активно пользуются литовские националистические центры за границей, которые оттуда пытаются оказать на литовскую молодежь свое вражеское влияние.

Так, в феврале 1956 года органами госбезопасности была

6

80 77

пресечена деятельность возникшей антисоветской группы "Братство свободы", возглавить которую пытался учащийся II класса 4 средней школы г. Клайпеда - ПЕТРОШОС Витаутас. На почве антисоветских убеждений ПЕТРОШОС в начале занялся изготовлением и распространением антисоветских листовок. Не удовлетворившись этим, решил создать антисоветскую группу для ведения организованной борьбы против Советской власти.

В этих целях привлек к антисоветской деятельности рабочую Клайпедской фабрики "Триничай" - СТЕПОНАЙТЕ Елену. Будучи влюблённой в ПЕТРОШОСА и опасаясь потерять с ним дружественные отношения, СТЕПОНАЙТЕ по его поручению распространяла антисоветские листовки, согласилась вступить в антисоветскую группу, хотя у самой лично антисоветских убеждений не было.

Следствием установлено, что антисоветские убеждения у ПЕТРОШОСА сформировались под влиянием отсталых религиозно-настроенных родителей, допускавших в домашней обстановке неправильные толкования о советской действительности, а также под влиянием прослушивания антисоветских радиопередач "Голос Америки" и чтения старого буржуазного журнала "Карейвис Летувос гинес".

#### ПЕТРОШОС и СТЕПОНАЙТЕ профилактированы.

В августе 1955 года жители г. Каунаса - ГЕРМАНУСКАС Йонас - член ВЛКСМ и его брат ГЕРМАНУСКАС Зигмас - учащийся 6 класса на территории объекта № 98 распространили 13 антисоветских листовок.

О причинах, побудивших к распространению листовок ГЕРМАНУСКАС Йонас показал:

"На протяжении длительного времени я находился под влиянием антисоветской настроенных лиц из числа знакомых и родителей. Отец и мать высказывали недовольство советской властью, часто прослушивали радиопередачи "Голос Америки", а затем обсуждали их в антисоветском духе."

81/75

Значительное антисоветское влияние на меня оказывала соседка по квартире, которая часто вищала, что сейчас при советской власти в магазинах ничего нет, что советская власть в Литве долго не продержится, рано или поздно американцы освободят Литву. Я, как комсомолец, правды о советской власти не слышал. В комсомольской организации, где я состоял на учете, собирали "политико-массовая работа не проводится".

Известно, что враждебные элементы из числа буржуазных националистов, в своих попытках оказать антисоветское влияние на отсталую часть молодежи, используют и такой метод, как распространение среди романтически настроенной молодежи песен и стихов националистического и антисоветского содержания. В результате эти песни и стихи, наряду с другими причинами, оказывают влияние на формирование антисоветских убеждений у некоторых политически отсталых лиц и способствуют возникновению у них антисоветских намерений.

Так, в августе 1955 года, в Игналинском районе вскрыта и ликвидирована антисоветская организация "Молодые мстители", в состав которой входили 5 человек учащихся Игналинской средней школы, из которых 4 являлись членами ВЛКСМ. Ставя своей задачей борьбу с Советской властью, участники этой организации выпускали и распространяли среди населения антисоветскую газету "АУПРА", распространяли антисоветские листовки, писали и посыпали партийному и колхозному актуу анонимные письма антисоветского и угрожающего характера.

Создала и возглавила эту организацию учащаяся 10 класса Игналинской средней школы, член ВЛКСМ ГАЙЛУТИЕ Янина. Антисоветские убеждения ГАЙЛУТИЕ сформировались под влиянием националистически настроенных ее родителей и других родственников, ранее являвшихся активными бандбоемщиками. В свой альбом ГАЙЛУТИЕ переписывала всевозможные антисоветские стихи и песни распространенные бандитами. Распространяла эти стихи и песни среди своих знакомых и сама сочиняла их.

82/79

ГАИЖУТИТЕ арестована, остальные участники антисоветской организации профилактированы.

Не малое влияние на неустойчивую часть молодёжи оказывает реакционное духовенство и сектанты.

Так например: Ученик II класса Пумпенской средней школы Юнишкельского района ШЛЯЖАС Ионас с. Миколо, 1935 года рождения, находясь под влиянием ксендза УОГИНТАСА, проживавшего в то время в м. Пумпенай, систематически посещал его квартиру, где совместно прослушивал антисоветские радиопередачи из-за границы и распространял их содержание среди своего окружения, сочинял антисоветские стихи, с которыми знакомил ксендза и своих знакомых по школе.

Весной 1954 года ШЛЯЖАС Ионас из числа учащихся Пумпенской средней школы, создал антисоветскую группу, в которую вовлек ученика II класса Пасвальской средней школы ШЛЯЖАС Атанаса и ЛИПНИЦКАСА Гедиминаса.

Указанные лица на своем собрании, по инициативе ШЛЯЖАСА, поставили задачу: изготовление и распространение антисоветских листовок, совершение теракта над председателем одного из колхозов Юнишкельского района, приобретение оружия, а также привлечение в эту группу антисоветски настроенных лиц.

ШЛЯЖАС Ионас в июле 1955 года арестован, остальные участники группы профилактированы.

Органами госбезопасности установлено, что студент III курса Паневежского педучилища, член ВЛКСМ ЛАТОВАС Станиславас, 1939 года рождения, настроен религиозно и под влиянием одного из местных ксендзов пытается оказать враждебное воздействие на некоторых его однокурсников по педучилищу.

В этих целях он приносит в училище религиозные книги и дает читать их учащимся, а некоторым из студентов ЛАТОВАС пишет в альбомы афоризмы следующего содержания:

"Люби свободу больше чем Родину, ибо Родина без свободы - тюрьма".

"Природа является дочерью Бога, а искусство - внучкой Бога".

Или

"Кто встретив Христа с любовью его обнимет, тот не споткнется под тяжелым жизненным бременем". И т.п.

Имеются данные о том, что ЛАТОВАС писал анонимное письмо бывшему секретарю комсомольской организации РУМБАУСКАСУ. Им же написана анонимная записка старосте курса КАЗИКАЙТЕ Дануте и комсомолке ШУКИТЕ Юлии следующего содержания:

"Дануте я вижу, что Вы с Юлией мне не верите и ничего не рассказываете, а шепчетесь между собой. Причина, - по моему мнению - что я стал таким. Но я не сам это сделал. Я рассказал настоятель, что происходит на нашем курсе. Я спросил, как мне надо поступать в таком случае. Он сказал, что я должен бороться с этим сколько могу..."

Я настоятель рассказывал о МАЙКЕВ. (Предположительно студент МАЙКЕВИЧЮС, член ВЛКСМ) он сказал, что такого литовца не стоит называть литовцем, ибо он не только не способствует католическому костелу, но как червяк урывает его основание, оттягивает людей от религии..."

Таким образом очевидно, что религиозные и националистические взгляды ЛАТОВАСА формируются под влиянием католического священника.

Проверкой установлено, что в одном доме с ЛАТОВАСОМ живет настоятель Паневежского костела св. "Петра и Павла" ксендз ДУЛЬКИНИС.

2 ноября 1955 года в день католического праздника т.н. "задушного дня" неизвестными лицами на памятнике летчикам Да-риусу и Гиренасу было расстелено два отрезка флага буржуазной Литвы.

БЧ

Этот же день националистически настроенной молодежью, подстрекаемой националистами, был использован для антисоветской вылазки. В вечернее время молодежь из числа учащихся средних и высших учебных заведений, численностью около 200 человек, силой раскрыв ворота в заборе, которым обнесен памятник, проникла к нему, обставила его горящими свечами и организовала коллективное пение гимна буржуазной Литвы и националистических песен. После этого, примерно в 23 часа, с песнями вышла на пр. Ленина, направилась к З отделению милиции, здание которого забросала камнями. Сопровождалось это антисоветскими и хулиганскими выкриками.

Такое явление является следствием ослабления среди молодежи атеистической пропаганды. О необходимости усиления атеистической пропаганды говорит и такой пример:

В 1955 году в гор. Каунасе умерла учащаяся 9 класса 9 средней школы ПУДОКАЙТЕ. По инициативе комсомольской организации, школа намерена была организовать ей похороны. Однако ее родители с этим не согласились, желая похоронить dochь с ксендзом. Когда учащиеся организованно прибыли к дому ПУДОКАЙТЕ для участия в ее похоронах, там уже был ксендз, который и возглавил похороны. Значительная часть учащихся вынуждены были следовать в похоронной процессии за ксендзом и петь молитвы.

Руководство школы и комсомольская организация убедить родителей в необходимости проведения организованных похорон школы не пытались, не предотвратили шествия учащихся за ксендзом и исполнения ими религиозных песен.

Существующие на территории Литовской ССР сектантские группы сект пятидесятников, баптистов и другие значительно активизировали свою религиозно-сектантскую деятельность.

Проповедники и наиболее активные сектанты этих сект через хоровые кружки, а также путем организации отдельных постановок религиозного содержания привлекают на свои нелегальные религиозные собрания молодежь, где обрабатывают ее в религиозном духе и из не-

устойчивой части молодежи вовлекают в секты новых членов, в том числе даже и членов ВЛКСМ.

Так, в гор.Клайпеда в 1954 году сектантами пятидесятниками была вовлечена в секту секретарь комсомольской организации фабрики "Триничай" ТИТОВА Зоя Лукьяновна, 1934 года рождения.

В беседе с оперработником ТИТОВА заявила, что она в комсомоле больше пребывать не желает т.к. находит веру сектантов правильной.

Согласно нашей информации ТИТОВА Клайпедским Горкомом комсомола из членов ВЛКСМ исключена.

Также сектантами обработана и вовлечена в секту быв. секретарь первичной комсомольской организации совхоза "Янушай", Шальчининского района ИЛЬЮЩЕНКОВА Мария Ефремовна, 1928 года рождения, которая под влиянием сектантов прекратила свое участие в общественной комсомольской и профсоюзной работе и целиком перешла в сектантство.

Сектантами пятидесятниками гор.Вильнюса обработана и вовлечена в эту секту быв.ученица 8 средней школы КАЧАНОВА Тамара Федоровна, 1934 года рождения, которая под влиянием сектантов под предлогом утери комсомольского билета из комсомола вышла.

Отец КАЧАНОВОЙ - КАЧАНОВ Федор Васильевич, является членом КПСС, работает мастером на фабрике "Спарта". Хорошо знает о принадлежности к сектантству своей дочери и жены, никаких мер к отрыву их от сектантства не принимает.

Имеются факты, когда антисоветские группы формируются в результате романтических, в зачаточной стадии "невинных" побуждений у некоторой части молодежи. Органами госбезопасности в 1955 году в республике среди учащихся старших классов средних школ вскрыто три организованные группы романтического направления.

86-8

Одна из них, под названием "Лайсвес жибурис", существовавшая среди учащихся старших классов 2 средней школы гор. Вильнюс, в которую входило 7 девушек, из группы романтического характера, переросла в антисоветскую. В начале девушки создали группу с целями укрепления взаимной дружбы, оказания помощи друг другу и сохранения в тайне общих секретов.

Затем этого им показалось мало. В связи с тем, что у некоторых из участниц группы родственники оказались выселенными, решили написать коллективное письмо выселенным. Содержание его получилось антисоветским.

Под влиянием обратной антисоветской переписки со стороны выселенных, в группе возникли антисоветские задачи. В результате участники группы стали сочинять антисоветские стихи, обсуждали вопросы тайной борьбы с советской властью, изготавливали и распространяли антисоветские листовки.

Во многих случаях участниками антисоветских групп оказываются лица политически отсталые, допускающие хулиганские и аморальные поступки, а также совершившие уголовные преступления. Иногда из такой категории лиц формируются хулиганские и уголовные группы, впоследствии под влиянием враждебных элементов перерастающие в антисоветские.

Так, в октябре 1955 года в Каунасском районе вскрыта и ликвидирована антисоветская группа под названием "Литовский национально-трудовой союз", в состав которой входили 9 человек, преимущественно учащихся Вейверийской средней школы. Возглавляли эту группу исключенный из школы за хулиганство ВАРКАЛА и систематически допускавшие хулиганские поступки учащийся ТАИКАЙТИС и ПЮСУНКАС.

В начале участники группы совершили ограбление магазина, из хулиганских побуждений в праздничный день сорвали З государственных флага.

В это же время, под влиянием антисоветски настроенных

крестьян-единоличников и забрасываемых к нам эмигрантскими националистическими центрами антисоветских листовок, у них сложились антисоветские убеждения и цели.

Впоследствии участники группы изготавливали и распространяли антисоветские листовки, из школы похитили и уничтожили знамя пионерской организации, а также учебное оружие.

В июле 1955 года разгромили библиотеку Пожарской амелинки, часть книг из которой сожгли, а часть изорвали и бросили в колодец.

При обыске у участников группы изъято: 2 винтовки, 2 пистолета, патроны, промтовары похищенные из магазина, остатки знамени пионерской организации и тетради с антисоветскими записями.

Установлено, что о хулиганских и антисоветских поступках участников группы было известно учителям и многим комсомольцам из Вейверийской средней школы, которые этих поступков не предотвратили. Были случаи, когда участники группы читали и обсуждали антисоветские листовки в классе в присутствии других учащихся и комсомольцев.

Весьма значительное количество совершается молодежью уголовных преступлений.

Согласно данным Управления милиции МВД Литовской ССР несовершеннолетними до 18-летнего возраста на территории Литовской ССР в 1955 году совершено 397 уголовных преступлений, в том числе: 5 убийств, 27 разбоев, 4 изнасилования, 48 хулиганских проявлений, 66 краж государственного имущества, 214 краж личного имущества, 25 карманных краж и 8 прочих преступлений.

За совершение указанных преступлений привлечено к уголовной ответственности 522 человека, из них от 12 до 16 лет 129 человека и от 16 до 18 лет 399 человек.

Вместе с тем значительное количество уголовных преступ-

лений совершается молодежью возраста от 18 до 25 лет. Всего за 1955 год привлечено к уголовной ответственности молодежи указанного возраста 1450 человек.

Таким образом всего до 25-летнего возраста привлечено к уголовной ответственности 1972 человека или 53,4% к общему числу привлеченных, из них 277 комсомольцев.

В то же время органами милиции республики за различного рода озорные действия, уличную торговлю, попрошайничество и другие незначительные правонарушения задержано 429 человек беспризорных и 3249 человек безнадзорных детей, из которых 1905 человек учащихся. Из числа задержанных беспризорных и безнадзорных детей направлено в детские учреждения и трудоустроено 150 человек и передано родителям 3133 человека.

К числу характерных преступлений, совершенных несовершеннолетними и молодежью относятся:

В 2 часа ночи с 4 на 5 мая 1955 года в гор. Каунас группа подростков, на ул. Личею встретили гр. ЦЕЛЕШУС Иозаса, которому нанесли удар по голове, после чего сняли костюм, отобрали деньги в сумме 650 рублей и скрылись. Принятыми мерами участники преступной группы были установлены, ими оказались:

ДУОБА Альгирдас Иозович, 1940 года рождения, нигде не учился и не работал, проживал в гор. Каунас с родителями;

САВИЦКИЙ Антон Брониславович, 1938 года рождения, нигде не учился и не работал, проживал в гор. Каунас с матерью;

ОРИНЕНКО Василий Емельянович, 1937 года рождения, б/п, нигде не учился и не работал, проживал в гор. Каунасе вместе с матерью.

Все вышеуказанные арестованы и привлечены к уголовной ответственности.

89

В мае месяце сего года в гор. Клайпеда арестована и привлечена к уголовной ответственности группа подростков, которых не имея работы занилась кражами велосипедов:

БУБЛЯНСКАС Пранас Антако, 1939 года рождения,  
житель гор. Клайпеда;

БАЯРОВ Куприян Артемьевич, 1939 года рождения,  
житель гор. Клайпеда;

ШЛАКОВ Василий Антонович, 1938 года рожде-  
ния, житель гор. Клайпеда.

Они в течение двух месяцев совершили 9 краж велосипедов. При допросе последние пояснили, что неоднократно ходили в Клайпедский горсовет депутатов трудащихся для получения работы, где получали отрицательные ответы.

2 мая 1955 года в 22 часа в гор. Кедайней на ул. Красной Армии ученики 3-й средней школы

ОГНЕВ Владимир Николаевич, 1938 года рожде-  
ния, житель гор. Кедайней, имеет отца и мать,  
его брат - ОГНЕВ Валерий Николаевич, 1939  
года рождения;

КАЛИНИН Олег Федорович, 1938 года рождения,  
житель гор. Кедайней, имеет отца и мать;

ВИНОГРАДОВ Артур Павлович, 1937 года рождения,  
б/п, житель гор. Кедайней, имеет мать,

поссорились с учеником 2-й средней школы ПАРАФИНАВИЧУСОМ Ромасом Йозо, 1939 года рождения, в результате возникшего между ними скандала братья ОГНЕВЫ, КАЛИНИН и ВИНОГРАДОВ нанесли ПАРАФИНАВИЧУСУ несколько ударов в область головы тупым предметом, отчего последний тут же скончался.

17 июля 1955 года в 23 часа 30 минут несовершеннолетний ШАЛЕЙКА Генрикас Ионович, 1940 года рождения, ученик 6 класса, имеет родителей, во время танцев в дер. Ахитенай, Лотнуского райо-

на, перочинным ножом смертельно ранил в сердце подростка КУРДИНАС Казиса Казио, 1941 года рождения, который на месте скончался. ШАЛЕЙКА привлечен к уголовной ответственности.

В августе месяце 1955 года в Шяуляйском районе на шоссейной дороге несовершеннолетними СТЕПУЛАЙТИС Викторасом Иргио, 1939 года рождения, б/п, колхозник колхоза "Науде гивенимас", жил с родителями и КЛИОНАУСКАС Юлиус Теофилес, 1938 года рождения, б/п, колхозник того же колхоза, жил с матерью, нанесли удар по голове гр. БУЖИНСКАС В.З. и отобрали у последнего денег в сумме 1000 рублей.

В июне месяце 1955 года в гор. Вильнюс ликвидирована группа грабителей из числа несовершеннолетних, которая на протяжении мая-июня месяцев сего года совершила 3 ограбления граждан. Участниками грабительской группы оказались:

ТАРАСЕВИЧ Н.Н., 1939 года рождения, б/п, ни где не учился и не работал, житель гор. Вильнюс.

ПЛАТОНЕНКО А.П., 1938 года рождения, член ВЛКСМ, ученик 8 класса, житель гор. Вильнюс.

РУМШАТОКИЯ Я.И., 1935 года рождения, член ВЛКСМ, ученик РУ № 16.

АНИСИМОВ И.А., 1938 года рождения, член ВЛКСМ, рабочий завода Электросчетчиков, житель гор. Вильнюс.

ГАВРИЛОВ Ф.А., 1938 года рождения, б/п, ни где не учился и не работал, житель гор. Вильнюс.

ЦАНАРЕНКО И.И., 1938 года рождения, б/п, рабочий завода Электросчетчиков, житель гор. Вильнюс.

Все вышеуказанные несовершеннолетние привлечены к уголовной ответственности.

2 февраля 1956 года матросом судна СРТ-4213 Ленинградского управления сельдяного флота ФИЛАТОВ Виктор Дмитриевич, 1936 года

рождения, член ВЛКСМ и ВОЛКОВ Виктор Васильевич, 1930 года рождения, будучи в пьяном состоянии учинили хулиганские действия на судне, избили находившегося матроса НОРОДИНА, повредили судовое имущество.

Комсомольцы-матросы сельдяного лова МАЛЕВАННЫЙ Иван Петрович, 1930 года рождения и МАРЦИНКЕВИЧУС Ионас Альгирда, 1938 года рождения, 23 февраля с.г. сняли часы марки "Победа" с находившегося в нетрезвом состоянии гр-на МАЛИКОВА Д.Ф., жителя гор. Клайпеда.

28 февраля гр-н ВОРЕЦКАС С.Д., житель гор. Вильнюс, заявил в милицию, что 26 февраля находясь вблизи общежития строителей, по ул. Гедрио 4, трое неизвестных отняли у него шляпу и 200 рублей денег. За совершение указанного преступления задержаны СУТУЛА А.Н., 1935 года рождения, шофер автотранспортной конторы, ЛЕНДЕВ Г.Д., 1932 года рождения, член ВЛКСМ, газосварщик ОМУ ТЭЦ и ПАРКОВСКИЙ У.Я., 1930 года рождения, рабочий комбината производственных предприятий.

Вечером 11 марта сего года на ул. Субочус около бани, неизвестные у гр-на НАСЕВИЧУС, жителя гор. Вильнюс, отняли 700 рублей денег и карманные часы. За указанное преступление задержаны: ВАСИЛЬЕВ Г.А., 1937 года рождения, слесарь артели "Бакелитас", член ВЛКСМ и НАРЕЙКИС Р.А., 1939 года рождения, никогда не работает и не учится, находится на иждивении родителей.

В течение января-февраля 1956 года за совершенные преступления привлечено к уголовной ответственности молодежи до 25 летнего возраста 479 человек, из них 34 комсомольца. Из этого числа привлечено за убийства, разбойные нападения, кражи и хулиганство 322 человека, за хищение и спекуляцию 101 человек и за другие преступления 56 человек.

В настоящее время органами государственной безопасности

проводятся мероприятия по выявлению и пресечению идейных вдохновителей антисоветских и других преступлений среди молодежи, по отрыву ее от враждебной и уголовной среды.

В связи с этим подвергаются аресту в основном зачинщики и организаторы антисоветской деятельности. Лица не совершившие тяжких преступлений, а также выходцы из близкой социальной среды, но поддавшие под влияние враждебных и уголовных элементов, профилактируются, вокруг них проводится воспитательная работа.

Член  
ПРЕСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОНАСТИ  
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР  
ГЕНЕРАЛ-МАЙОР

Ляудис  
(К.Ляудис)

"22" марта 1956 года  
№ 71-85/6

Отп.2 экз.

1-й адресату  
2-й в дело №

Исп. Гинько  
Отп. Белова, пор. № 3465  
22. III-56 г.

1<sup>й</sup> экземпляр оставлен  
заинкрементирован  
через члв. Федунса?

Гинько